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Grundlagen der Kosten- und Leistungsrechnung
Thema: Finanzbuchführung vs. Kosten- und Leistungsrechnung

Scannen Sie den nebenstehenden QR-Code oder klicken Sie darauf, um 
sich ein Erklärvideo zu dem Thema anzuschauen. 

Lösen Sie im Anschluss die nachfolgenden Aufgaben. 

Aufgabe A – Single-Choice-Fragen

Kreuzen Sie die jeweils richtige Antwort an.

1. Welche der folgenden Aussagen beschreibt die Aufgabe der Finanzbuchführung (FiBu)?

□ Sie wird freiwillig von Unternehmen geführt.

□ Sie ist ausschließlich für interne Zwecke bestimmt.

□ Sie ist gesetzlich verpflichtend und dient der Dokumentation des gesamten Vermögens- und
Schuldenstands eines Unternehmens.

□ Sie dokumentiert nur die Kosten eines Unternehmens.

2. Welches Ziel verfolgt die Kosten- und Leistungsrechnung (KLR)?

□ Sie ermittelt das Betriebsergebnis und stellt fest, ob das Unternehmen wirtschaftlich arbei-
tet.

□ Sie dokumentiert alle Geschäftsvorfälle in einem Unternehmen.

□ Sie erstellt eine Bilanz, um externe Adressaten ausreichend zu informieren.

□ Sie ermittelt das Unternehmensergebnis in der Gewinn- und Verlustrechnung.

3. Warum wird die KLR auch als „internes“ Rechnungswesen bezeichnet?

□ Weil sie von externen Prüfern durchgeführt wird.

□ Weil sie nur für die Finanzbuchführung von Bedeutung ist.

□ Weil sie einen wesentlichen Bestandteil des Jahresabschlusses darstellt.

□ Weil die Ergebnisse nur durch das Unternehmen selbst genutzt werden.

4. Welche Aufwendungen werden in der Kosten- und Leistungsrechnung nicht berücksichtigt?

□ Alle Aufwendungen die in Zusammenhang mit der Produktion stehen.

□ Aufwendungen, die betriebsfremd, außergewöhnlich oder periodenfremd sind.

□ Nur die Löhne für die Mitarbeiter im Vertrieb.

□ Alle Aufwendungen, die für die Verwaltung anfallen.

5. Wie wird das Betriebsergebnis ermittelt?

□ Es werden immer alle Aufwendungen und Erträge eines Geschäftsjahres verrechnet.

□ Es berücksichtigt immer alle Aufwendungen und Erträge, die nicht betriebsfremd sind.

□ Es werden immer alle Aufwendungen und Erträge berücksichtigt, die der betrachteten Peri-
ode zuzurechnen sind.

□ Es werden immer nur solche Aufwendungen und Erträge der jeweiligen Periode berücksich-
tigt, die durch den Betriebszweck regelmäßig verursacht werden.
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Grundlagen der Kosten- und Leistungsrechnung
Thema: Finanzbuchführung vs. Kosten- und Leistungsrechnung

6. Was ist der Unterschied zwischen der Finanzbuchführung und der KLR in Bezug auf die Erfassung
von Aufwendungen?

□ Die Finanzbuchführung erfasst nur Produktionskosten, die KLR jedoch auch alle Verwal-
tungs- und Vertriebskosten.

□ Die KLR berücksichtigt auch die steuerlichen Auswirkungen von Aufwendungen.

□ In der Finanzbuchführung werden alle Aufwendungen und Erträge einer Periode berücksich-
tigt, während die KLR nur diejenigen berücksichtigt, die regelmäßig mit dem Betriebszweck
anfallen.

□ Die Finanzbuchführung dokumentiert Aufwendungen und Erträge einer Periode, die KLR
hingegen nur die Kosten einer Periode.

7. Welche der folgenden Rechnungen gehört zur Finanzbuchführung?

□ Kostenartenrechnung.

□ Gewinn- und Verlustrechnung (GuV).

□ Deckungsbeitragsrechnung.

□ Kostenstellenrechnung.

8. Wie bezeichnet man Aufwendungen, die nicht regelmäßig mit dem Betriebszweck anfallen?

□ Neutrale Aufwendungen.

□ Variable Kosten.

□ Gemeinkosten.

□ Einzelkosten.

9. Was sind die Selbstkosten eines Produkts?

□ Nur die Produktionskosten, die für die Fertigung eines Produkts erforderlich sind.

□ Die Fixkosten, die auf ein einzelnes Erzeugnis entfallen.

□ Die variablen Kosten die für ein einzelnes Produkt anfallen.

□ Die gesamten Kosten eines Produktes, von der Herstellung bis zum Vertrieb.

10. Welche drei Teilbereiche umfasst die Kosten- und Leistungsrechnung?

□ Finanzbuchführung, Gewinn- und Verlustrechnung und Bilanz.

□ Kostenartenrechnung, Kostenstellenrechnung und Kostenträgerrechnung.

□ Einzelkostenrechnung, Gemeinkostenrechnung und Gesamtkostenrechnung.

□ Stückkostenrechnung, Kostenkalkulation und Ergebnisrechnung.

Aufgabe B – Quiz lösen

Scannen Sie den nebenstehenden QR-Code oder klicken Sie darauf, um 
ein Quiz zu dem Thema zu lösen. 

Aufgabe C – Übersicht ergänzen

Ergänzen Sie die fehlenden Stellen in der nachstehenden Übersicht und erstellen Sie sich dadurch Ihre 
Zusammenfassung zu diesem Thema.
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Finanzbuchführung vs. 
Kosten- und Leistungsrechnung JL

JL Education

Für Kaufleute gesetzlich vorgeschrieben.

Dient als Informationsquelle (auch externen Adressaten gegenüber).

Erfasst Vermögens- und Schuldenstand zu verschiedenen Zeitpunkten.

Dokumentiert Wertveränderungen des Betriebs im Zeitverlauf.

Ermittlung des Unternehmensergebnisses in der GuV.

Lässt Rückschlüsse zu der Wirtschaftlichkeit des Gesamtbetriebs zu und dient 
ausschließlich internen Adressaten als Entscheidungsgrundlage.
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Welche Kosten 
sind entstanden?

Wo sind die 
Kosten entstanden?

Wer hat die 
Kosten zu tragen?

Kostenarten-
rechnung

Kostenstellen-
rechnung

Kostenträger-
rechnung

§§§

§§§

Teilbereiche der KLR

Sofern durch Betriebszweck regelmäßig verursacht.

Unternehmensergebnis =

Betriebliches Rechnungswesen

= Betriebsergebnis

Erträge

Leistungen Kosten

Aufwendungen−
GuV

−
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